



# 霞美仙河村:共谋和谐幸福变迁 奏响乡村振兴乐章

村民从“休闲无去处”到“出门就能逛公园”，乡村口袋公园“全面开花”；从闭塞的破土路再到公路通到家门口；裸墙变成了宣传文化墙；村集体经济从负数到一年可增收20多万元……近年来，随着仙河村乡村振兴脚步的加快，不仅村容村貌发生了翻天覆地变化，群众翘首以盼的和谐生活也正逐渐照进现实。

本报记者 赖香珠 李想 通讯员 刘智雨 黄锦哲 文/图

## 推动和谐征迁 谋划幸福变迁

昨日，在“两溪一湾”安全生态水系综合整治工程霞美陈塘示范段，村民们在落日余晖下散步，尽享家门口的惬意休闲时光，而在不远处，“两溪一湾”霞美段项目建设也在如火如荼进行中。

近年来，霞美镇仙河村村两委配合市镇两级政府做好征迁工作，推动这项民生工程在仙河村落地开花，让“家门口”崛起了生态美景。

从反对声潮不断、征迁困难重重到群众争相支持、交口称赞，村民的态度如何发生逆转的呢？仙河村党支部书记兼村委会主任王春文坦言，这一切离不开征迁工作“紧扣民心”四字。

“两溪一湾”仙河村所征迁土地，以苗木种植居多，我们多方征求收集苗木种植户及花卉市场经营户等意见建议，了解征迁对象所思所想，从征迁对象认可的‘苗木种类、规格及亩合理株数’三方面入手设计补偿计算标准，首创了‘迁移费用+折损费用+再就业发展基金’的苗木迁移补偿办法，最大限度让利于民。”王春文告诉记者，除了创新征迁方法，征迁工作组还将“暖心服务”结合到工作中，积极为征迁对象解决小孩入学、房屋改建等实际困难和具体问题，并利用民俗节日走访慰问征迁困难对象。

通过与征迁对象建立“鱼水”关系，仙河村征迁工作取得了突破性进展，目前只剩扫尾工作。

两溪一湾项目征迁只是仙河村和谐征迁的缩影之一。近年来，仙河村积极配合江滨南路、两溪一湾等项目征迁工作，不仅推进项目落地生根，而且谋划了群众生活的幸福变迁。



霞美镇仙河村。

## 壮集体促增收 共创建促和谐

村庄要改头换面，壮大村集体经济是第一要素。仙河村虽是霞美第一大建制村，但是村财底子薄，如何实现村级集体经济快速增长？仙河村两委想到了村委会旁边的“闲置大楼”。

“这栋大楼位于江滨南路旁，总建筑面积有1800平方米，有着极大的交通位置优势。”王春文告诉记者，他们通过对外租赁、收取租金的方式，为村集体发展注入了“源头活水”。一层是经营超市，二层则是饭店，两家铺面生意红火。“这里交通位置不错，开超市也能给村民带来便利，而且村委会服务很‘周到’，店门口硬化、通水通电都是村干部帮忙‘跑腿’，入驻无忧。”超

市老板吴长江告诉记者。“接下来，我们还计划在江滨南路旁建设12个铺面，通过出租的方式，进一步为村集体经济‘强筋壮骨’。”王春文表示。

强村固基，村兴民享。近年来，仙河村两委强化党建引领，带动党员干部主动作为，助推为民办实事，坚持发展成果由村民共享，不断加强基础设施建设，引进自来水工程、建设多个老人活动中心、打造笼式灯光篮球场，填埋旱厕建设公厕、建设休闲公园、铺设水泥路硬化、新增145盏路灯等，大力改善村民生产生活条件，切实提高群众幸福指数。

看着生活的村庄日新月异，村民们共建的心也更强烈了。在仙河村华侨小学，乡贤们捐资100余万元，成立华侨小学教育基金会，将学校教学楼教室整修一新，将绿茵塑胶足球场铺到了校园；在新建的“锦绣仙河”休闲公园，园内一草一木皆由村民捐赠……近年来，随着和谐村创建工作的走深入实，文明春风也吹拂了仙河村大地。

乡村振兴不光振兴了村庄的面貌，更是振兴了人心。如今的仙河村，不仅村子“靓”了，人心也“亮”了，幸福和谐的新村梦正在一步步照进现实。

## 村情简介

仙河村因三面环水，一面依山，河山壮丽，景色优美，宛如仙境，由此得名“仙河”。仙河村是霞美镇第一大建制村，位于其西北部，距泉州市区15公里，距南安市区18公里，距霞美镇区7.2公里。全村面积9.8平方公里，村民2585户8990多人，下辖陈店尾、洪厝堀、东清、新罗、社厝下、长汀、后浦、后房、霞福9个自然村。

## 获得荣誉

2013—2015年度南安市文明村；2016—2018年度南安市文明村；2017—2019年度泉州市文明村；2021年先进基层党组织。

## 书记话未来

王春文：

近三年来，仙河村围绕强化队伍、振兴乡村、保障民生、强基促稳、项目征迁、发展教育等方面开展工作，取得了一定实效。

接下来，仙河村两委将聚焦组织建强、项目攻坚、乡村振兴等三方面重点任务，全力推动村民共谋农村发展、共建美丽乡村、共享和谐成果，奏响乡村振兴“进行曲”，让群众的获得感、幸福感不断攀升。



王春文

## 水头邦吟村： 改善基础设施 提升幸福指数

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 颜永祥）初冬的午后，走进水头镇邦吟村，一幅和谐美丽的乡村画卷映入眼帘：蓝天白云下，一条条干净整洁的乡村公路向前延伸，错落有致的民房散布其间，一旁的河道水清岸绿……这是邦吟村以“和谐村”创建和“美丽乡村”建设为抓手，大力推进基础设施建设所带来的美好新变化。

走进村庄，邦岑小学让人眼前一亮，东大门、南大门面目一新，在新建的篮球场、足球场、塑胶跑道上，孩子们奔跑、跳跃，开怀大笑，充满无限活力，成为村里一道靓丽的风景线。“邦岑小学创办于1921年，在建校百年之际，学校以此为契机，进一步完善基础设施。”邦岑小学校长李成养介绍，今年暑假期间，学校进行了基础设施提升工程，新建2片篮球场、1片5人制足球场以及铺设100米直

道、200米环形塑胶跑道，并改造学校东大门、南大门等设施，不仅改善了学校运动场地条件，激发了广大师生参与阳光体育运动的积极性，更增加了师生运动的安全性，为师生创造了更加靓丽舒适的生活学习环境。

值得一提的是，用于学校改造提升工程的款项均由乡贤出资。邦岑小学校董会秘书长郑辉比介绍，今年正值学校创办100周年，村委会召开扩大会议研究决定召开建校100周年庆典活动，今年4月召开活动筹备通报会，党支部、村委会领导班子成员、乡贤、企业家、热心教育人士等50多人参加。“活动得到了与会人员的大力支持，当晚就筹集善款300多万元，到9月底善款金额已达560多万元。”郑辉比说，善款除了用于学校基础设施提升，还将用于百年校庆庆典活动及奖

教奖学等方面。

记者了解到，多年来，邦吟村持续大力支持教育基础设施建设，优化教育供给。此外，该村还以“和谐村”创建和“美丽乡村”建设为抓手，通过一个个实事项目，改善农村的生活环境，提高村民的生活质量——通过邦吟大道扩宽改造工程，将由原本的2车道拓宽至6车道，建设总长2.2公里，极大地方便群众出行，带动经济发展；全面完成全村19个组740余户村民的有线电视网建设，丰富村民娱乐生活；铺设污水管道集中处理生活污水，极大改善了村民生产生活条件；安装了200多盏太阳能路灯，照亮群众夜间出行之路，为村民们带来了极大的便利……据介绍，下一步，邦吟村将持续完善基础设施建设，在不断提升群众生活幸福指数的同时，为乡村振兴打下基础。

## 金淘杏山村： 建设侨馨园 乡村展新颜

本报讯（记者 黄睿超）近日，记者走进金淘镇杏山村“侨馨园”，一处刻有“实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦……”的景观石映入眼帘；绿树林荫下，不少村民在这里散步、健身。

“侨馨园”是杏山村依托“侨”文化打造的公园。记者了解到，杏山村是著名的侨乡，也是省级“侨胞之家”示范点，为营造凝聚侨心侨智侨力的良好氛围，弘扬和传承海外乡亲敢闯敢拼的奋斗精神和爱国爱乡的家国情怀，杏山村以党建带侨建，建设了以“侨”为主题的文化公园。

“这里原先是一片荒地，如今是村民家门口的袖珍公园。”杏山村党支部书记陈宗凯介绍，为了提升村容村貌，助推和谐村建设，杏山村不断加大环境整治力度，将原本堆放着建筑垃圾的空地进行

整改，种植绿树，设置微景观。一处荒地“摇身一变”成了风景秀丽的公园。

不仅如此，为了丰富公园的内容，杏山村还在公园里设置了健身器材、移动音响、文化宣传栏、鹅卵石漫道等。每到晚上，就有不少村民来到“侨馨园”跳广场舞。“以往在村里都没有什么休闲运动场所，自从有了这个公园，我几乎每天都会来打卡。尤其是夏天荷花盛开的时候，就更美了。”正在散步的陈阿姨告诉记者。

今年初以来，杏山村以提升村民生活质量为目标，加快建设“布局优化、村道硬化、路灯亮化、环境美化”的工程，结合农村环境整治工作，完成进村道主支路硬化，全村安装400多盏路灯，绿化各种树木花卉上千棵，村容村貌焕然一新，一幅和谐美丽的乡村图景展现在村民面前。

## 省新丹清村： 村支书带头捐地 建休闲步道

本报讯（记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 黄达明 文/图）昨日，在省新镇丹清村檀溪支流，一条休闲步道将近完工，现场已有村民过来提前体验。

“我们村是省新最小的一个村，一直以来村民茶余饭后都没有个好去处，今年村里谋划创建和谐村思路的时候，就计划沿檀溪建设休闲步道，并打造党建文化长廊。”丹清村党支部书记、村委会主任尤泽记介绍，建设休闲步道，首要任务是征收土地，但是农村人多地少，起初村民听说要出让土地都比较不情愿。

为了争取群众的支持，尤泽记带头捐出了近300平方米土地，并砍掉了8棵自家种植的芒果树、橄榄树。“这些芒果树一到夏天，就结满了金灿灿的芒果，一颗足有半斤重。”虽然心有不舍，但尤泽记还是砍掉果树，为和谐创建让路，为群众谋实惠。

其实，这已不是尤泽记首次捐地助力乡村振兴。前几年，为了建设丹清村污水池处理工程，他主动“割地”，与村民



置换项目所需土地，最后污水池项目才得以顺利落地。

在尤泽记的带动下，村民的态度也转变为支持，檀溪党建文化长廊也顺利于今年7月开工建设。据了解，党建文

化长廊总长300多米，总投入30多万元，包括铺设人行步道、设置宣传栏、沿线花化绿化、添置健身器材等。项目目前基本具备主题宣传、休闲散步的功能，争取春节前全部完工。

## 诗山鳌峰村： “旅游+农业” 铺就振兴路

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 张珑珑）近日，记者来到位于诗山镇鳌峰村的元丰生态农业专业合作社，种植基地里的“东方一号”柑橘、脐橙、血橙迎来了成熟采摘季。一个个让人垂涎欲滴的橘子、橙子挂满枝头，合作社负责人吴泰山的脸上满是丰收的喜悦。

相比普通的橘子，“东方一号”橘子外观更为圆润，颜色呈现橘红色。咬上一口，橘子的甜味瞬间在口腔弥漫。吴泰山告诉记者，该品种是合作社三年前引进的，种植了850多棵，今年是收成第一年。

除了“东方一号”，合作社还种有5800棵脐橙和1100棵血橙。“我们在合作社成立之初，就制定了未来发展方向，想要将这里打造成为采摘基地，因此在种植的时候就引进多个品种，让游客有多个选择。”吴泰山告诉记者，仅脐橙的收成，今年预计有3.5万—5万公斤。

平缓的山坡，宽阔的道路，为合作社发展采摘业奠定了基础。今年初以

来，合作社不断完善基础设施，投入20多万元对道路进行硬化，方便游客上山。“12月是合作社果橙的最佳采摘期，很多厦门、泉州的游客慕名而来，特别是周末时日人流量最高可达到500人。”吴泰山说。

发展农业合作社是鳌峰村着力推进产业振兴的一项举措。近几年，鳌峰村围绕创建鳌峰脐橙品牌目标，注重产业融合，发展“旅游+农业”，以元丰生态农业专业合作社为媒，通过建设农业观光旅游采摘园，打造元丰脐橙品牌，拓宽销售销售渠道等举措，不断激活鳌峰脐橙经济，让果农共享致富好果，带动村民就业增收。

同时，为了推动乡村振兴再上新台阶，今年初以来，鳌峰村强化党建引领，以打造“生态优、环境美、百姓富”的美丽鳌峰为目标，依托生态公园建设，实施道路拓宽硬化、路灯全覆盖工程，建设停车场、登山步道等旅游配套设施，激发乡村旅游活力，让乡村旅游成为乡村振兴的助推器，建设鳌峰村幸福美丽新家园。